



# 婦女兒童工作的里程碑 ——專訪譚俊榮司長

採訪 / 整理：郭曉明、鄧偉強

環顧世界各國，尊重婦女平等權益，維護兒童健康發展，是一個地區文明進步的標誌之一。2016年，澳門的婦女兒童工作迎來一個重要的“里程碑”，特區政府將兒童事務納入原來的“婦女事務委員會”內，並將其重組為“婦女及兒童事務委員會”（下稱“婦兒會”），由社會文化司譚俊榮司長擔任主席。委員除政府官員外，亦積極引入社會各界人士，民間委員過半數，期望合力推動澳門建設成為健康城市、美好家園。“婦兒會”的設立，深得社會認同和肯定。

《百分百家長》特意專訪了社會文化司司長、“婦兒會”主席譚俊榮博士，為家長們分享政府在婦女兒童工作方面的理念以及未來展望。

## 從制度上加強兒童保護工作

**記者：**譚司長您好！首先感謝您安排時間接受我們的訪問！請問特區政府為何要設立“婦女及兒童事務委員會”？

譚司長：從關注婦女事務到擴展到兒童權益，一路走來，我們認為婦女與兒童事務是密切相關的。由於民生、經濟不斷發展，在居民受教育水平不斷提高的同時，社會也越來越重視兒童的權益，關注其各方面的發展需求。

特區政府於2005年設立“婦女事務諮詢委員會”，後於2012年改名為“婦女事務委員會”，2013年首次將婦女

範疇工作納入當年的施政報告之中。最近，特區政府在借鏡國務院“婦女兒童工作委員會”的職能和經驗的基礎上，為提高政府與民間機構的協作力度，2016年決定重組，成立“婦女及兒童事務委員會”。

**記者：您一向強調科學施政，您期望“婦兒會”在這方面發揮哪些作用？**

**譚司長：**特區政府一直堅持依法施政、科學施政。原有的“婦女事務委員會”已建立“澳門婦女數據資料庫”，很有意義。2017年，我們將會建立“澳門兒童數據資料庫”，希望系統掌握和分析兒童的人口特徵、家庭狀況、受教育水平、健康狀況、社會行為等等，以助力政府決策、科學施政。資料庫也會向家長和市民開放。

另外，“婦兒會”將設立“關注兒童權益專責小組”。其目的一方面是為孩子們的身心健康成長創設良好的政策環境和社會支援；另一方面，積極落實、跟進有關保護兒童方面的國際公約和政策措施。

## 發揮社文司各部門的協同效應

**記者：**聯合國《兒童權利公約》對兒童的權利以及兒童的保護與發展，提出了一系列規定。澳門市民和家長對政府成立“婦女及兒童事務委員會”普遍給予充分肯定，對您致力推動母乳餵哺工作業給予高度肯定。在保護兒童權利方面，您認為本澳哪些方面做得比較好？

**譚司長：**澳門民生事務的發展是相當不錯的。在教育領域方面，澳門實行十五年免費教育，亦設有五至十五歲義務教育的保護網，保障學生不因家庭經濟困難而失去學習機會。同時，特區政府優先發展教育，全力提高教育的質量，無論從硬件上的“藍天工程”，或是軟件上的課程發展，都希望為學生們創設良好的教育環境。根據“學生活力國際評估計劃”（PISA）結果顯示，澳門中學生的數學、科學、閱讀素養走在世界的前列，與經濟合作與發展組織（OECD）中發達國家學生的平均水平不相伯仲。

**記者：**社會文化範疇的施政工作非常廣泛，包括教育、衛生、社會工作、文化、旅遊、體育、青年、社會保障以及文化產業，請問如何更有效發揮部門間的協同效應？其他領域有哪些保護兒童的措施呢？

## 兒童成長需要有良好的環境

譚司長：特區政府重視青少年的健康成長，我要求社文司轄下各部門相互協作。

在衛生領域方面，為保障學生的健康，就讀於正規教育課程且屬澳門特區居民的學生可享有由公立衛生機構提供的免費衛生護理，政府亦向澳門居民提供十三種疾病的疫苗及流感疫苗注射。有鑑於人口的增長而伴隨兒童早療需求的增加，在社會文化司的統一協調下，2016年衛生局、教青局及社工局跨部門合作成立兒童綜合評估中心，提供一站式兒童發展綜合評估服務。目前運作良好，大大縮短了輪候的時間，相信有助於達致及早發現、及早介入和及早治療的早期療育目標。

另外，在社會工作領域方面，我們建立了預防、介入及治療的“三級預防”機制，為有需要的學生和家庭提供多方位的輔導及服務。此外，早前頒佈的《預防及打擊家庭暴力法》將進一步提高防治產生家庭暴力的力度，並及早為受害的學生或家長提供緊急保護，政府未來會加強這方面的宣傳工作。



記者：早年教青局進行的補習班研究亦指出，補習社的需求更多來自於雙職父母的需要，特別是家長需要補習社幫忙照顧年幼的子女，包括接送服務、午膳安排以及解決學業上的困難。為了生計，家長有時會顯得無奈，更甚的是有機會將工作上的負面情緒發洩在子女身上。作為家長，司長您有何體會？

譚司長：小孩子是無辜的，他們的成長十分需要一個良好的環境，讓其開心快樂、盡展所長。當家長感到壓力和遇到困難時，政府、民間機構都可以提供支援，千萬不要將負面情緒轉嫁到子女身上，子女是父母的至寶啊！

記者：根據2016年統計局的資料顯示，澳門男性和女生的勞動參與率分別為77.8%和67.2%，反映了雙職工的家庭已相當普遍的，照顧子女的時間不多，形成跨代教養的情況。司長，您覺得家長應如何解決陪伴子女的問題？

譚司長：毫無疑問，一定要“多陪伴，懂溝通”。我很慶幸有一位賢內助，而女兒們都很聰明、勤奮，對人彬彬有禮，懂得尊重他人。我是回歸前第一批的華人公務員，從進入公職開始至今，工作都十分忙碌，每天陪伴她們的時間並不多。所以，我更重視與孩子相處和育兒的質量，了解她們的需要，讓她們自由表達所思考的問題，陪伴她們面對所有的困難。

## 父母是孩子的一面鏡子

**記者：**司長也是一位成功的父親，在保護和培育子女成長方面，可否與家長們分享一下您的故事、經驗和體會？



譚司長：《易經》有一句名言：“天行健，君子以自強不息”。這句名言給我人生很大啟發，可能也影響我的下一代。我是一個很有責任感的人，願意肩擔起自身的責任。同時，我也是一個很守時的人，不會遲到的，這些對自身的嚴格要求、待人處事的態度，潛移默化地影響了女兒。我的女兒們都很聰明，但我告訴她們光有聰明是不夠的，只有聰明加上勤奮，才會有成就。我覺得，這一點對她們影響很大。

**記者：**兒童需要保護，但也要懂得自強。在這方面，您對澳門的青年有什麼期望？

譚司長：年青人一定要有競爭的意識，這一點很重要。尤其是澳門，政府和社會以及家長給年青人的成長創造了比較優越的條件，這令一部分年青人容易滿足，忽視外部的發展和競爭。所以，父母一定要培養子女的競爭意識，管教

時不要過於限制子女。還要多些參與課外活動和義工服務，增廣見聞。我對澳門的年青人是充滿期待的！

### 結語

採訪過程中，我們一直能感受到譚司長的灑脫自信、淡定沉穩，展現出推動社會向前發展的信心和熱忱。最後，我們邀請譚司長給家長們給予一些勉勵。

他說：“父母與子女貴在陪伴與溝通，要細心呵護這顆小幼苗，讓家庭成為子女健康成長的基石。”

這個總結，不禁讓我們想起一本書的內容，書中提到孩子們依偎在父母懷裡的時光最多不過是十年，總有一天孩子都會長大成熟，獨立生活，陪伴孩子成長的歲月一旦過去，千金也難買這個美好的回憶了。願以此與家長們共勉！

（作者：本刊編輯）

### 司長金句

1. 聰明加上勤奮，才會有成就。
2. 不要過度管教子女。
3. 多陪伴，懂溝通。
4. 多些參與課外活動，增廣見聞。
5. 培養子女的競爭意識。